

**«Основные внешнеполитические и
внешнеэкономические приоритеты Узбекистана,
перспективы сотрудничества между РУ и Республикой Корея»**
(Доклад для круглого стола в Сеуле)

Уважаемые дамы и господа,

Мой доклад будет посвящен комплексному рассмотрению внешнеполитических и внешнеэкономических приоритетов Узбекистана в их взаимосвязанности и взаимообусловленности. Также, исходя из определенных приоритетов, будут рассмотрены перспективы дальнейшего развития сотрудничества между Республикой Корея и Узбекистаном.

Учитывая экономическую направленность нашей встречи, я хотел бы начать рассмотрение внешнеполитических приоритетов Узбекистана с точки зрения экономики, а именно, создания такого инвестиционного климата в регионе, который характеризовался бы пониженными политическими рисками. Это особенно важно в плане привлечения иностранного капитала в перспективные проекты на территории страны и региона Центральной Азии, а также интеграции региона в международные хозяйственные связи.

После обретения независимости Узбекистану совместно со своими партнерами удалось существенным образом улучшить ситуацию с региональной безопасностью. Сегодня Узбекистан представляет собой страну, где полностью и на высоком уровне обеспечиваются стабильность и безопасность. Однако, Узбекистан чувствует свою ответственность за безопасность в более широком масштабе и поэтому он является активным участником различных программ борьбы с международным терроризмом и религиозным экстремизмом, наркобизнесом, распространением ядерного оружия в Центральной Азии.

Так, Узбекистан еще с 1999г. выступает с инициативой создания Международного центра по борьбе с терроризмом в рамках ООН. Кроме этого, Узбекистан является инициатором по созданию зоны, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии. Другими словами Ташкент активно выступает за нераспространение ядерного оружия в мире.

В рамках стратегии по снижению уровня политического риска для инвесторов Узбекистан принимает активное участие в урегулировании кризиса в Афганистане. Эта активность проводится в двух сферах.

В первую очередь, это усилия по налаживанию политико-экономического сотрудничества с афганскими властями и экономической элитой. Узбекистан поставляет электроэнергию, целый спектр продуктов потребления, стройматериалы, технологии. В контакте с афганскими коллегами и международными институтами Узбекистаном обсуждаются проекты по созданию полноценной транспортной инфраструктуры особенно в Северном и Западном Афганистане, которая бы позволила этой стране полноценно интегрироваться в региональные коммуникационные и экономические структуры.

Второй аспект – это сотрудничество с международными и региональными структурами безопасности. Сюда входят НАТО, ОДКБ и ШОС.

Сегодня, конечно же, ведущая роль в стабилизации ситуации в Восточном и Южном Афганистане принадлежит НАТО. Именно на этой организации лежит вся тяжесть борьбы против «Талибан» в районах афгано-пакистанской границы. Между тем, прежние методы урегулирования ситуации в Афганистане нуждаются в значительном переосмыслении с точки зрения более тесного контакта Альянса со странами региона. В этой связи президент РУ И.А.Каримов на саммите НАТО в Бухаресте в апреле 2008 года, предложил новую инициативу создание группы «6+3» - консультационной структуры по решению афганской проблемы.

Эта идея представляет собой реанимацию созданной еще в 1997 году группы «6+2» для регионального содействия в урегулировании внутриафганского конфликта. В её состав в то время входили соседние с Афганистаном государства - Таджикистан, Узбекистан, Туркменистан, Иран, Пакистан и Китай, плюс США и России как государства-гаранты. Тогда эта группа продемонстрировала свою эффективность.

В частности, был разработан ряд общих принципов и подходов к урегулированию внутриафганского политического кризиса под эгидой ООН, была организована в Ташкенте в июле 1999 года встреча противоборствующих сторон конфликта и принята Ташкентская декларация «Об основных принципах урегулирования конфликта в Афганистане». На базе этой декларации было принято решение Совета Безопасности ООН относительно путей политического решения афганской проблемы. Новая идея «6+3» предлагает сохранить имевшийся формат и плюс включить в него НАТО.

Узбекистан в плане безопасности активно сотрудничает с «Организацией договора о коллективной безопасности» (ОДКБ), в которую входят все страны ЦА, включая Узбекистан, а также Россия, Белоруссия и Армения. Эта организация несет ответственность за поддержание безопасности в регионе Центральной Азии, и в ее рамках проводятся мероприятия по координации деятельности стран-членов в области укрепления безопасности. ОДКБ проявляет интерес к сотрудничеству с НАТО на афганском направлении в плане пресечения дальнейшего расширения наркопотока в северном направлении.

Третьей мощной структурой по поддержанию стабильности в ЦА выступает Шанхайская организация сотрудничества (ШОС). В ее состав входят все страны ЦА, плюс Россия и Китай. Традиционной составляющей деятельности этой организации является безопасность в регионе и координация деятельности ее членов. Роль Узбекистана в этой организации велика, достаточно упомянуть тот факт, что в Ташкенте находится РАТС. Вместе с тем, в последние годы в этой организации широкое внимание уделяется вопросам экономического и энергетического сотрудничества, которые должны сementировать внутреннюю структуру ШОС и укрепить связи между странами-членами.

Именно поддержание высокого уровня безопасности в регионе позволяет Узбекистану уверенно развивать международное экономическое сотрудничество. Однако, безопасность это только один из аспектов прилагаемых усилий. Второй стороной успешного внешнеэкономического сотрудничества является целый ряд компонентов, среди которых необходимо отметить наличие мощных запасов природных ресурсов в стране, развитый промышленный и сельскохозяйственный сектор, выгодное географическое положение, развитые транспортные коммуникации, высокий процент высококвалифицированных кадров и

значительный и постоянно растущий внутренний рынок сбыта. Третьим важным компонентом выступают усилия правительства по разработке и внедрения передовой нормативно-правовой базы, которая бы позволила создать максимально благоприятные условия для работы иностранных инвесторов в стране.

Сочетание всех этих компонентов дает Узбекистану основания для разработки и развития проектов по развитию и модернизации экономики, привлечению иностранных инвестиций, расширению экспорта и созданию развитой коммуникационной сети. В этих условиях, серьезная ставка делается на сотрудничество с партнерами, которые традиционно демонстрируют прочное желание продуктивно работать с нашей страной. В число этих стран входят страны СНГ, страны Азиатского континента и в первую очередь Республика Корея, Китай и Япония, а также государства Запада.

Приоритетные позиции государств СНГ и Азии видны по цифрам внешнеторгового оборота Узбекистана за первое полугодие 2008 года. Так, основным внешнеторговым партнером Узбекистана по итогам первого полугодия 2008г. стала РФ, на долю которой пришлось около 20% всего внешнеторгового оборота. Следующими крупными партнерами Узбекистана в этой сфере являются Казахстан, Украина и КНР, на долю которых соответственно приходится 7,7%, 7,1% и 6,2% внешнеторгового оборота. Суммарный внешнеторговый оборот республики с этими четырьмя странами составляет 41%. Кроме того, на Турцию, Республику Корея, Швейцарию, Иран, Германию, Афганистан и США приходится более 2% (на каждую страну в отдельности).

В целом же, внешнеторговый оборот в январе–июне 2008г. составил \$9812,6 млн. и увеличился на 31,1%, в том числе экспорт – \$6129,9 млн., а импорт – \$3682,7 млн. (соответственно на 48,4% и на 9,8%). Положительное сальдо составило \$2447,2 млн., в том числе со странами СНГ – \$241,6 млн. и с другими зарубежными странами – \$2205,6 млн.

В целях стимулирования притока иностранных инвестиций в Узбекистане предпринимается два рода мер.

Во-первых, это усилия на законодательном уровне. На создание благоприятного инвестиционного климата направлены такие законопроекты как «О гарантиях и мерах защиты прав иностранных инвесторов», Закон Республики Узбекистан «Об иностранных инвестициях», Указ Президента «О дополнительных стимулах и льготах предоставляемых предприятиям с иностранными инвестициями», «О дополнительных мерах по стимулированию экспорта продукции производимой предприятиями с иностранными инвестициями» и ряд других. Необходимо отметить, что Закон «О гарантиях иностранным инвесторам» также предусматривает защиту иностранных инвестиций в течение последующих 10 лет после инвестирования от изменений в законодательстве, ухудшающих условия инвестирования.

Всего же в период 2005-2007гг. в Республике принят 31 нормативно-правовой акт, регулирующие деятельность прямых иностранных инвестиций, из них 4 закона Республики Узбекистан, 5 указов Президента, по 7 постановлений Президента и Кабинета Министров. Кроме того, в феврале 2007 года по инициативе Президента Республики Узбекистан было создано Агентство по информационному обеспечению и содействию иностранным инвестициям «Узинфоинвест».

Во-вторых, в стране разработана и реализуется масштабная Программа приватизации государственных объектов 2007-2010гг. К настоящему времени доля негосударственного сектора составляет в промышленности - более 80%, строительстве - 88,4%, связи - 96,6%, сельском хозяйстве - 99,9%, торговле - почти 100%. На долю частного сектора приходится сегодня более 75% валового внутреннего продукта.

Узбекистан ощущает на себе благоприятное воздействие принимаемых правительством мер, особенно в плане роста притока иностранных инвестиций. В 2007 году общий объем инвестиций, привлеченных в экономику республики, вырос на 23% и составил 1,2859 млрд. долларов. По сравнению с 2005 в 2007 году объемы освоенных прямых иностранных инвестиций увеличились почти в два раза, с ростом их доли в структуре валового объема освоенного иностранного капитала с 73% до 79%.

С участием иностранных инвестиций создано свыше 700 новых предприятий. По итогам прошлого социально-экономического развития республики за первое полугодие с.г. меры, принимаемые по реализации Инвестиционной программы, программ локализации производства, модернизации и технического перевооружения важнейших отраслей экономики обеспечили рост инвестиций на 19,8 %, в том числе прямых иностранных инвестиций - на 29,4 %. Введены в строй 185 новых производственных объектов.

Анализ географии привлечения иностранных инвестиций показывает, что на долю государств СНГ приходится 36,3% всего объема инвестиций в 2007 году, Европы - 21,9%, Юго-Восточной Азии и Азии - 18,2%. В 2007 году в рамках Инвестиционной программы в экономику Узбекистана поступили инвестиции из порядка 40 стран мира.

Лидирующая роль принадлежит России - 36,3% совокупного объема инвестиций и Швейцарии - 12,7%. Существенно возросли по сравнению с 2006 годом инвестиции из КНР - в 1,7 раза до 67 млн. долл. и Японии - в 3 раза до 67,31 млн. долл.

Германия также является одной из стран, вложивших наибольший объем инвестиций в экономику Узбекистана. С участием инвесторов из ФРГ реализовано около 100 инвестиционных проектов с общим объемом более 1 миллиарда евро.

Компании из Объединенных Арабских Эмиратов планируют в 2008-2012 годах принять участие в реализации совместных проектов в Узбекистане стоимостью более 3,5 млрд. долларов. Наибольший объем инвестиций предполагается привлечь в проекты топливно-энергетической сферы - 1,38 млрд. долларов. В рамках финансового сотрудничества кредитные организации ОАЭ предоставят Узбекистану кредиты на сумму 288 млн. долларов для реализации трех проектов в области мелиорации.

Существенную долю в объеме финансирования проектов имеют заемные средства таких международных финансовых институтов, как АБР, ИБР, МБРР и др.

Значительно расширяется и отраслевая направленность привлечения иностранных инвестиций.

Так, в 2007 году наибольшее количество иностранных инвестиций было привлечено в:

- нефтегазовую отрасль - 43,9 % (565,45 млн. долл.) от общей суммы освоенных средств;

- сферу информационных систем и телекоммуникации - 16,9 % (217,51 млн. долл.);
- текстильную отрасль - 5,8% (75,10 млн. долл.);
- социальную сферу - 4,3% (55,81 млн. долл.);
- сельское и водное хозяйство - 3,4% (44,85 млн. долл.).

Необходимо отметить, что в 2007 году увеличились инвестиции в перерабатывающие отрасли экономики. Если в 2005 году на долю перерабатывающего сектора приходилось лишь 40% валового объема иностранных инвестиций, то в 2007 году она достигла 57%.

Примером может служить текстильная отрасль. В ней в прошлом году завершена реализация 22 проектов, где создано более 9 тыс. новых рабочих мест. При выходе предприятий на проектную мощность, их экспортный потенциал составит более 120 млн. долл. в год. В отрасли уже действуют предприятия, созданные с участием инвесторов из Германии, Италии, Южной Кореи, Турции, США, Индии, Сингапура, Австрия и других стран.

Перспективы экономического сотрудничества с Республикой Корея

В число крупнейших инвесторов в Узбекистан и торгово-экономических партнеров входит и Республика Корея. Общий объем корейских инвестиций оценивается уже в 2 млрд. долларов.

В соответствии с торговым соглашением 1992г. между двумя странами установлен режим наибольшего благоприятствования. В 2007г. внешнеторговый оборот между странами составил \$583,9 млн., из них на долю экспорта пришлось \$69,8 млн., импорт – \$514,1 млн., а по итогам первого полугодия 2008г. – \$413,5 млн., из них экспорт – \$52,8 млн., импорт – \$360,7 млн.

За январь-май 2008 года товарооборот вырос на 16,1% и составил 331,4 млн. долларов, из них на экспорт из Узбекистана пришлось 43,6 млн., а на импорт – 287,8 млн. долларов.

Номенклатура экспорта из Узбекистана в РК состоит из хлопкового волокна (49,1%), транспортных, туристических и коммуникационных услуг (30,5%), ткани, пряжи х/б (15,3%), прочее (5,1%).

Номенклатура импорта – машины и оборудование (74,7%), химические продукты и пластмассы (9,1%), черные металлы (4,2%), услуги (3,2%), прочие (8,8%).

В Узбекистане действуют 313 совместных предприятий, созданных при участии южнокорейских инвесторов, в т.ч. – 41 предприятие со стопроцентным корейским капиталом.

Что касается сотрудничества с Республикой Корея в плане перспектив, хочу отметить, что они, как показывает предыдущий опыт, являются очень хорошими. Перспективы сотрудничества можно разделить на несколько направлений:

Первое направление – это дальнейшее развитие сотрудничества в областях, в которых оно уже идет или где уже заключены соглашения. Это в первую очередь энергетика. Я не буду подробно останавливаться на этом вопросе, потому что более профессионально это сделают мои коллеги.

Хочу только отметить, что такие проекты уже есть, и они реализуются в энергетике «Корейской национальной нефтяной корпорацией» (консорциум Арал,

геологоразведка в Ферганском регионе), «Корейской газовой корпорацией» (месторождение «Сургиль» на Устюрте и также геологоразведка), корпорацией «Дэу Интернейшнл» по двум блокам на Устюрте, «Корея Ресурсез корпорейшин» по урану в месторождении «Джантуар».

Есть масштабные перспективы сотрудничества **в сфере машиностроения и текстильной промышленности**. Узбекистан, как известно, входит в группу ведущих мировых производителей хлопка (3,6 млн. тонн сырца, 1-1,2 млн. тонн хлопка-волокна), и правительство страны взяло курс на увеличение доли его переработки внутри Узбекистана. Это открывает широкие перспективы для иностранных текстильных компаний. Корейские компании здесь находятся на передовых позициях.

Среди последних проектов корейских компаний в Узбекистане можно назвать приобретение корпорацией «ДЭУ Интернейшнл» большого текстильного комплекса в г.Бухаре, компания «Хайнтекс» стала владельцем текстильного комбината в г.Наманган, компания «Шиндонг энерком» ввела в строй новое текстильное производство в Сурхандарьинской области. Общая мощность переработки указанных предприятий составляет 66 тыс. тонн хлопкового волокна в год с созданием более 7 тыс. рабочих мест.

Также перспективной сферой может стать сотрудничество в области создания **новых транспортно-коммуникационных узлов**. Корейский капитал и здесь находится на передовых позициях в Узбекистане. В феврале 2008 года Узбекистан с «Кореан эйр» заключил протокол о намерениях по созданию международного интермодального центра на базе аэропорта в г.Навои.

Хочу отметить, что представляемый мной Центр политических исследований тоже работает на этом направлении. В частности, мы подготовили предложения по исследованию перспектив строительства севернее Ташкента «коммуникационно-промышленного хаба». В настоящее время наш Центр проводит консультации с Европейской комиссией на предмет предварительного научного изучения подобной идеи. В случае если в Республике Корея имеется заинтересованность в проведении подобного исследования, то мы могли бы предметно рассмотреть возможность сотрудничества.

Второе направление – это консультации на предмет развития сотрудничества в интересующих обе стороны проектов. Примером в данном случае могут служить консультации с группой компаний «Шиндонг Энерком», «Неоплант» и «Корея дата систем» по вопросу проведения поисково-разведочных работ на месторождениях кварцсодержащего сырья и налаживания производства технического и поликристаллического кремния.

Более того, в рамках второго направления можно изучить перспективы приватизации промышленных объектов в Узбекистане корейскими компаниями в соответствии с Программой приватизации 2007-2010гг.

Подробная информация о Программе приватизации содержится на сайте Государственного Комитета по имуществу РУ. Там, в частности, приводится обширный список объектов, предназначенных преимущественно для приватизации иностранными инвесторами. Среди них, предприятия, связанные с очисткой хлопка, переработки сельскохозяйственной продукции, транспортной и строительной отраслью, химической промышленностью, электроэнергетикой, спортивной и оздоровительной сферой и другие. Всего 133 предприятия.